Der Sommerkurs „Text und Bild“ findet als Blockkurs vom 31.08.-04.09.2015 in Savognin statt und soll sich mit Fragen der Text-Bild-Relation in verschiedenen Gattungen sowie auf unterschiedlichen Ebenen auseinandersetzen und einen Schwerpunkt in der mittelalterlichen Kunst Graubündens haben. Er gliedert sich in Seminarsitzungen und zwei ganztätige Exkursionen nach Waltensburg, Rhäzüns, Zillis, Lain, Muldain sowie in Savognin, die das Thema des Sommerkurses an Originalen weiterverfolgen sollen. Folgende Dozierende und Themen sind vorgesehen:
· Georges Descoeudres (Kunstgeschichte): Text und Bild bei den ägyptischen Wüstenvätern
· Caroline Schärli (Kunstgeschichte): Ecce! Bildtituli in der vorromanischen Wandmalerei des Alpenraums
· David Ganz (Kunstgeschichte): Erzählung, Raum, Bewegung. Bild-Ensembles in mittelalterlichen Kirchen
· Bettina Schöller (Geschichte): Die ganze Welt auf einen Blick? Karten als schrift-bildliche Wissensspeicher
· Lukas Rösli (Nordistik): Húsdrápa (Haus‐Preisgedicht) – Ein Bildgedicht in Sprachbildern
· Stefan Matter (Germanistik): Situationen der Liebe. Die Minne in Text und Bild
· Paul Michel (Germanistik): Emblematik im Buch
· Dieter Bitterli (Anglistik): Angewandte Emblematik
· Seraina Plotke (Germanistik): Carmina figurata. Figurengedichte aus dem Mittelalter und der Frühen Neuzeit
[bookmark: _GoBack]Der Sommerkurs richtet sich an fortgeschrittene Studierende und Doktorierende aller Fachrichtungen, die bereit sind, sich ausserhalb des regulären Semesterbetriebs in einer ebenso intensiven wie anregenden Arbeitswoche mit dem Thema „Text und Bild“ im Mittelalter auseinanderzusetzen. Den Teilnehmenden wird 4-6 Wochen vor Kursbeginn ein Reader bereitgestellt, dessen Lektüre obligatorisch ist. Erwartet wird von allen neben der individuellen Vorbereitung auch eine aktive Beteiligung an den Sektionen in Form von Diskussionsbeiträgen. Falls der Kurs mit einer schriftlichen Leistung angerechnet werden soll, bitten wir um frühzeitige Kontaktaufnahme. Der Sommerkurs sollte nur als ganzer besucht werden, die Gesamtkosten betragen CHF 300.-.
Wichtig: Aus organisatorischen Gründen ist die Teilnehmerzahl beschränkt, Bewerbungsschluss ist der 24. Mai 2015 (per Formular an koordination{a}mediaevistik.uzh.ch). Weil der Sommerkurs ausserhalb des regulären Semesterbetriebs stattfindet, ist er für Studierende nicht selbst buchbar. Die Buchung erfolgt deshalb zentral nach dem Eingang der Anmeldungen.
Kontakt: Dr. Sabine Sommerer und Dr. Susanne Uhl (koordination{a}mediaevistik.uzh.ch)
Homepage: http://www.mediaevistik.uzh.ch/aktivitaeten_sommerkurse.php
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